

改革开放以来，云南省着力破除阻碍卫生健康事业发展的体制机制，完善卫生健康体系建设，强化各项卫生健康业务工作，充分释放了改革红利，取得不平凡的发展成果。特别是党的十八大以来，云南省聚焦百姓健康需求，更加注重工作重心下移和资源下沉，实现以疾病为中心向以健康为中心转变，人民群众健康水平显著提高。



义诊服务

王灿平

——云南省卫生与健康事业改革发展四十年回眸

关爱生命 守护健康

以深化医改引擎 激发卫生事业发展新动能

1978~1992年，云南省抓住卫生领域供需严重失衡的主要矛盾，推行了以放开市场、搞活竞争为主要特征的改革，着力增加卫生服务供给。

1993年以来，云南省按照改革与发展“两手抓，两手都要硬”的思路，实施多项医疗卫生改革，打破卫生事业举办主体桎梏，坚持多种形式办医，巩固合作医疗，加快农村卫生服务体系建设。

2000年以来，全省各州、市、县医院不同程度地开展了病人选择医生、医疗费用清单制、人事制度、分配制度、后勤服务社会化、药品集中招标采购、门诊分离托管、国企自办医院分离等多项改革。

2009年以来，云南省启动新一轮医药卫生体制改革，把解决人民群众最关心、最直接、反映最突出的健康问题作为出发点和落脚点，统筹推进医保、医药、医疗“三医联动”，在破除以药养医、完善医保支付制度、发展社会办医、开展分级诊疗等方面迈出

更大步伐。

云南省先后制定公立医院综合改革重要文件30多个，压实部门责任，强化协同联动，强力推动落实，坚决啃下公立医院综合改革“硬骨头”。一是全面破除“以药补医”旧机制。2017年9月，全省所有公立医院全部取消药品加成。二是建立公立医院运行新机制。按照“腾空间、调结构、保衔接”的路径，动态调整医疗服务价格，落实财政投入责任，建立运行新机制，全省公立医院收入结构逐步优化。目前医疗服务价格调整补偿率平均达79%，药占比下降到30%以下，居民个人卫生支出占卫生总费用比重下降5个百分点，群众就医负担持续减轻。三是多点突破形成了一批改革创新经验。云县紧密型县乡村医疗卫生服务一体化管理创新经验，作为全国100个医改案例之一得以推广。玉溪市被评为全国综合医改示范城市。禄丰县按疾病诊断组支付方式（DRGs）改革得到国务院医改领导小组充分肯定，作为全国15个深化医改典型经验之一得到推广。